

# ДЗЕРЖИНЕЦ

Орган  
Дзержинского  
райкома КПСС  
и районного Совета  
депутатов  
трудящихся

1972

ОКТАБРЬ

10

ВТОРНИК

№ 122 (3832)

Цена 2 коп.

## УБИРАЯ УРОЖАЙ НЫНЕШНИЙ, ПОМНИ ОБ УРОЖАЕ БУДУЩЕМ

Сегодня  
на полях  
района

Преодолевая трудности нынешней осени, труженики района продолжают битву за урожай. Ненастья они противопоставляют мастерство, организованность, самоотверженный труд.

На 9 октября зерновые в районе убраны с 41 187 гектаров из

49 450 гектаров. Средняя урожайность в районе — 16,2 центнера с гектара. Хлеборобы колхоза «Россия» собирают по 19,3 центнера хлеба с гектара, Денисовского совхоза — 18, колхоза «Искра» — 17,3 центнера.

Колхозы и совхозы засыпали в закрома государства 286 830 центнеров зерна из 338 000 центнеров по обязательствам.

Зябь в районе поднята на 40 670 гектарах, что составляет 82,3 процента к плану.

## КАЧЕСТВУ ЗЯБИ— ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ

Совхоз имени Дзержинского перевыполнил план вспашки зяби. Под урожай будущего года подготовлено 8266 гектаров земли. Механизаторы продолжают пахоту. Наш корреспондент обратился к главному агроному совхоза А. С. Сазонову и попросил его ответить на ряд вопросов.

**Вопрос.** Скажите, пожалуйста, Анатолий Сергеевич, чем обусловлен такой успех? Другие хозяйства района еще продолжают вспашку зяби в счет выполнения плана, а механизаторам вашего совхоза удалось выполнить план взмета зяби накануне Всесоюзного дня работников сельского хозяйства.

**Ответ.** Мы своевременно наметили объем работ, заблаговременно обсудили планы в рабочих коллективах. Трактористам, занятым на вспашке зяби, разъяснили условия краевого и районного социалистического соревнования. Кроме того, партком, рабочий комитет профсоюзной организации и администрация совхоза в условиях соревнования механизаторов хозяйства предусмотрели специальный пункт по вспашке зяби. Для победителей соревнования на вспашке зяби у нас установлено два первых, два вторых и два третьих места. Соответственно они будут и поощряться.

Собственно, почему именно успех? Каждый тракторист имеет личное обязательство, которое он взял, встав на трудовую вахту в честь 50-летия образования Союза ССР. Каждый и старается лучше и быстрее его выполнить.

**Вопрос.** Важно не только выполнить план вспашки зяби, но и качество пахоты не на последнем месте. Как обстоит дело с качеством зяби?

**Ответ.** Как известно, лучшая зябь та, которая поднята в августе. Мы ценим и сентябрьскую

зябь. Поля, предназначенные в севооборотах под посев основных зерновых культур, трактористам нашего хозяйства удалось вспашать в лучшие сроки. За август и сентябрь они выполнили почти две трети плана.

Мы придаем большое значение и качеству самой пахоты. Характерно, что в этом году особых замечаний нет, механизаторы всех ферм пахали зябь лучше, чем в прошлые годы. Особенно хочется отметить трактористов Михайловской фермы. У меня нет к ним никаких замечаний по качеству пахоты, зябь они подготовили только хорошего качества.

Замечу, что при подведении итогов соревнования трактористов мы непременно учитываем качество вспашки зяби.

**Вопрос.** Не всем коллективам, видимо, в равной мере удалось выполнить план. Есть в хозяйстве свои отстающие, свои передовики соревнования.

**Ответ.** Скажу откровенно, отстающих нет. Коллективы всех ферм совхоза на подготовке земли под урожай будущего года поработали хорошо. Правда, членам безнарядного хозяйственного звена Кедровской фермы раньше, чем другим, удалось выполнить план, за ними идут улюкольцы. А в личном первенстве нет, пожалуй, равных трактористам пятой фермы Костину А. Е., Можайскому А. З. и Поздееву А. М. Они первыми выполнили условия краевого и районного соревнования.

## ЭКЗАМЕН ВЫДЕРЖАН

В газете уже сообщалось о добросовестном труде членов комсомольско-молодежного звена нашего колхоза, где звеньевым Владимир Туровец. Сейчас на счету звена — более 550 гектаров убранных полей, 8130 центнеров намолоченного зерна.

Для молодых комбайнеров уборочная страда этого года — серьезный экзамен на зрелость, выдержку, мастерство. И нет сомнения в том, что этот экзамен они выдержат с честью. Порукой тому служат

дружба, взаимовыручка, стоящие в звене на первом месте.

На вспашке зяби хорошо работают трактористы Александр Артемьевич Богданов, Михаил Павлович Степанов, Леонид Матвеевич Ольховка. Каждый из них вспахал более 160 гектаров полей. Неплохо трудятся и остальные механизаторы. Это позволило коллективу Орловской бригады план вспашки зяби выполнить на 75 процентов. Всего в бригаде вспахано 1400 гектаров.

**В. НЕПОМНЯЩИХ,**  
главный экономист  
колхоза «Красный маяк».

## ЗАБОТА О ЗЕМЛЕ

Несмотря на тяжелые погодные условия нынешней уборки, земледельцы Троицкой бригады колхоза «Искра» успешно завершили уборку урожая второго года пятилетки. Одними из первых в районе они завершили и план вспашки зяби. На 5 октября он был выполнен в бригаде на 106 процентов. В настоящее время механизаторы бригады ведут подъем зяби под пары.

Наряду с этими работами Троицкие хлеборобы занимаются и улучшением полей, стремясь по-настоящему множить силу земли. Так, они производят сейчас расчистку полей от пней и деревьев, улучшают конфигурацию полей.

Еще недавно при свороте с тракта «Дзержинское — Канск» в Троицк на полях стояли деревья. Теперь этот участок раскорчеван и рас-

пахан. Здесь потрудились механизаторы Алексей Рыбаков, Иван Рыбаков, Николай Максимцов, Владимир Фогель, чокеровщик Иван Получаев.

Они работают с приспособлениями, которые сделаны самими механизаторами. Так упорство и стремление земледельцев бригады помогают множить силу каждого гектара сибирской земли.

**В. БОЛДЫРЕВ,**  
главный агроном  
райсельхозуправления.



## И ТРАКТОРИСТ, И КОМБАЙНЕР

Иван Яковлевич Тимофеев — механизатор Большестепинского отделения Шеломковского совхоза. Обычно работает на тракторе, а когда приходит страдная пора жатвы, переоснащается за штурвал комбайна. И здесь не отстает от лучших мастеров хлебоуборки. Вот и нынче на счету механизатора 255 гектаров обмолоченных хлебов, а из бункера своего комбайна он выдал уже 3 800 центнеров зерна.

На снимке: И. Я. Тимофеев.

Фото В. СТРЕПЕТКОВА.

## СВЕДЕНИЯ О НАДОЯХ МОЛОКА ОТ КОРОВЫ В СОВХОЗАХ И КОЛХОЗАХ РАЙОНА ЗА ДЕВЯТЬ МЕСЯЦЕВ 1972 ГОДА

(в килограммах)

Первая графа — надоедено от коровы с начала года, вторая графа — надоедено больше или меньше (—) по сравнению с тем же периодом прошлого года, третья графа — надоедено за сентябрь, четвертая графа — надоедено больше или меньше (—) по сравнению с сентябрем прошлого года, пятая графа — средняя жирность молока (в процентах).

### СОВХОЗЫ:

Им. Дзержинского	2154	36	194	7	3,76
Денисовский	1924	—183	179	—1	3,75
Шеломковский	1799	—184	194	—	3,72

### КОЛХОЗЫ:

«Красный маяк»	1724	—142	169	—3	3,71
«Россия»	1674	—124	186	15	3,75
«Заря коммунизма»	1671	—61	147	—9	3,62
«Искра»	1633	—223	146	—21	3,71

По району

1845 —116 178 1 3,73



# НА ПОВЕРКЕ— КОМСОМОЛИЯ РАЙОНА

В районной комсомольской организации начались отчеты и выборы. Главная задача отчетно-выборной кампании — дальнейшее вовлечение комсомольцев и молодежи в борьбу за претворение в жизнь решений XXIV съезда КПСС, за досрочное выполнение заданий девятого пятилетнего плана, дальнейшее повышение уровня всей идейно-политической и организационной работы.

Особое место в повестке комсомольских собраний должно быть уделено улучшению организации социалистического соревнования, дальнейшему развитию похода-соревнования «От каждого — высшую производительность труда». Борьба за выполнение заданий пятилетнего плана сегодня — это борьба за успешное выполнение заданий и обязательств, принятых на второй год пятилетки.

Успешно участвует в походе-соревновании первичная комсомольская организация колхоза «Россия» (секретарь Николай Браилко). За достижение наивысшей производительности труда здесь борются почти 100 юношей и девушек. Половина из них — комсомольцы. С начала похода достигнут немалый экономический эффект, но главное, конечно, — его воспитательное значение.

Поход-соревнование «От каждого — высшую производительность труда» — это прежде всего школа, в которой молодежь учится хозяйствовать, бережно относиться к народному добру,

ежедневно повышать производительность труда. Участвуя в походе, 510 молодых рабочих и колхозников района досрочно выполнили девятимесячный план этого года, экономический эффект от роста производительности труда составил за этот период почти 2000 рублей. На 1800 рублей сэкономлено сырьё, топлива, материалы.

Необходимо добиться того, чтобы дни подготовки и проведения собраний стали днями трудовых рекордов, ударных вахт, периодом новых трудовых начинаний молодежи.

В каждой комсомольской организации следует определить меры по дальнейшему совершенствованию политического и экономического образования молодежи, проанализировать итоги первых занятий в кружках комсомольского политпросвещения, школах рабочей молодежи, первые итоги Всесоюзного смотра «Каждому молодому труженику — среднее образование». Комитетам комсомола особое внимание необходимо обратить на улучшение работы по нравственному и эстетическому воспитанию юношей и девушек, обсудить, как выполняется постановление ЦК КПСС «О мерах по усилению борьбы против пьянства и алкоголизма», как организован досуг молодежи.

Успех любого собрания, тем более отчетно-выборного, во многом зависит от его подготовки. Активное участие в ней должны принимать все комсомольцы. Целеобразно проанализировать, ка-

кие меры лучше всего способствовали повышению боевитости комсомольской организации, инициативы комсомольцев. К работе в комсомольской организации необходимо привлекать молодых коммунистов. Сейчас более 70 членов и кандидатов в члены КПСС успешно работают в районной комсомольской организации. В первую очередь к ним относятся Михаил Харченко, Василий Федоров, Николай Браилко, Владимир Пятов.

В каждой первичной, цеховой комсомольской организации, комсомольской группе необходимо провести сверку состава членов ВЛКСМ, навести порядок в уплате членских взносов, проанализировать выполнение решений предыдущих собраний, критических замечаний и предложений комсомольцев. В ходе отчетов и выборов к руководству комсомольскими организациями придет немало новых секретарей, поэтому сразу после проведения отчетно-выборных собраний районный комитет комсомола проведет учебу комсомольского актива: в ноябре — группосборов, секретарей цеховых организаций, в декабре — секретарей первичных организаций. Это, в свою очередь, поможет поднять боевитость комсомольских организаций, направить их работу на успешное выполнение задач, стоящих перед комсомолом.

**М. СИЛЬЧЕНКО,**  
первый секретарь  
райкома ВЛКСМ.



За годы советской власти в нашем государстве значительно уменьшилась заболеваемость, во много раз сократилась смертность. На страже здоровья населения стоит

и члены комиссии охарактеризовали работу всех медицинских учреждений, обратили внимание Совета на ряд недостатков в работе по профилактическому обслуживанию населения, в санитарно-просветительной работе, культуре медицинского обслуживания, на другие вопросы, требующие немедленного улучшения.

Активное участие членов комиссии в подготовке и обсужде-

## ЗАБОТЫ КОМИССИИ

большая армия медицинских работников, расширяется сеть медицинских учреждений, ведутся крупные исследовательские работы в области медицины. В улучшении деятельности органов здравоохранения важную роль играют Советы депутатов трудящихся, их постоянные комиссии по здравоохранению и социальному обеспечению. Цель работы комиссий — постоянно следить за выполнением принятых Советом и его исполнительным комитетом решений, направленных на улучшение медицинского обслуживания населения, добиваться устранения имеющихся недостатков.

При Дзержинском районном Совете эта комиссия состоит из 5 депутатов и имеет широкий актив. В поле зрения комиссии — все вопросы здравоохранения в районе. Члены комиссии внимательно следят за работой всех звеньев медицинского обслуживания населения, интересуются ростом материально-технической базы здравоохранения, жилищными условиями медицинских работников, ходом строительства и ремонтом лечебных учреждений в районе и т.д.

В 1972 году по предложению комиссии районный Совет депутатов трудящихся рассмотрел вопрос «О выполнении решения районного Совета от 26 февраля 1969 года «Об улучшении медицинского обслуживания населения района». Исполком райсовета, совместно с председателем постоянной комиссии по здравоохранению директором Шеломковского совхоза И. Т. Прищепенко и главным врачом районной больницы депутатом А. В. Фроловым разработали подробную памятку, по которой комиссия и ее актив проверили работу 26 фельдшерских пунктов, 2 участковых и районной больницы. На сессии председатель

данного вопроса помог районному Совету глубоко изучить состояние медицинского обслуживания населения, разработать и принять правильное решение, направленное на улучшение лечебно-оздоровительной работы, укрепление связи медицинских работников с общественностью.

Комиссия повседневно контролирует выполнение принятого решения. После сессии районного Совета прошло четыре месяца. Срок, как будто, небольшой, но члены комиссии уже проверили ряд медицинских учреждений и в августе на своем заседании заслушали главного врача районной больницы и других руководителей о том, как выполняются решения сессии. Проверка показала, что многие медицинские учреждения улучшили свою работу.

Большое место в деятельности комиссии занимает контроль за исполнением решений исполкома райсовета. Так, был изучен ход выполнения решения исполкома «О проведении флюорографического осмотра населения на туберкулез в селе Дзержинском». В результате выяснилось, что руководители некоторых предприятий и учреждений игнорируют решения исполкома, не направляют работников в больницу для прохождения профилактического осмотра. Комиссия на своем заседании обсудила создавшееся положение и рекомендовала исполкому райсовета принять меры к безответственным в данном вопросе руководителям.

Так, работая в тесной связи с исполкомом райсовета, активом, общественностью постоянная комиссия помогает районному Совету улучшать охрану здоровья тружеников района.

**Н. МЕТЕЛЕНКО,**  
секретарь исполкома райсовета.



### ВЫСТАВКА-СМОТР НА ВДНХ

МОСКВА. На ВДНХ СССР открыта выставка-смотр предметов народного потребления и передовых методов бытового обслуживания населения.

Экспозиционная площадь выставки — 15 тысяч квадратных метров. На выставке представлены четыре раздела: легкая промышленность, служба быта, товары культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода и продовольственные товары.

На снимках: одна из действующих сельских обуемых мастерских. На этом оборудовании один человек за рабочий день может отремонтировать 75 пар обуви мелкого ремонта или 30 пар среднего ремонта.

Опытный компрессионный двухкамерный холодильник «Минск-7», объем — 225 куб. литров.

Фото В. САВОСТЬЯНОВА,  
(Фотохроника ТАСС).

В помощь слушателям пропагандистам к новому году в системе политического и экономического образования массовыми тиражами изданы учебники, методические и наглядные пособия, программы.

Вышло в свет новое учебное пособие для начальных политшкол — «Основы политических знаний», в котором нашли широкое отражение вопросы теории и политики партии, разработанные XXIV съездом КПСС. Дополнительным тиражом изданы книга «В.И. Ленин. Краткий биографический очерк» и методическое пособие. Опубликована учебная программа начальных политшкол.

Для школ основ марксизма-ленинизма дополнительными тиражами напечатаны «Очерки истории КПСС», «Начальный курс научного коммунизма», «Политическая экономия», «Диалектический и исторический материализм». По каждому предмету изданы также хрестоматии, переработанные методические пособия и учебная программа.

## ДЛЯ ТЕХ, КТО УЧИТСЯ

В связи с возросшим интересом к правовым знаниям впервые для системы партийной учебы издано пособие «Основы советского законодательства». Выпущена также хрестоматия, включающая труды В.И. Ленина, решения ЦК КПСС и законодательные акты Советского государства.

Особое внимание уделено изданию экономической литературы. В сентябре — октябре Политиздат выпустит учебные пособия: «Основы экономических знаний» для рабочих, «Основы экономических знаний» для колхозников и рабочих совхозов, «Основы экономики, труда и производства» для молодых рабочих.

Издательство «Экономика» выпускает для руководителей предприятий, специалистов промышленности и других отраслей народного хозяйства учебное пособие «Основы экономики и управления». Под таким названием издается пособие для специалистов сельского хозяйства, бригадиров, за-

ведующих фермами, управляющих отделениями совхозов. Руководители колхозов, совхозов получают книгу «Основы научного управления социалистическим сельскохозяйственным производством».

«Экономическая газета» выпустила два сборника учебных программ: один — по вопросам экономики промышленности и других отраслей, второй — по экономике сельского хозяйства. На ее страницах публикуются методические материалы для массовых форм пропаганды: школ коммунистического труда, экономических кружков и школ, народных университетов. Журнал «Политическое самообразование» печатает консультации по актуальным проблемам марксизма-ленинизма, о 50-лети образования СССР, методические советы пропагандистам по курсу «Основы экономических знаний». Будет продолжена публикация статей о научно-педагогических основах пропаганды, опыте партийной учебы

НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ В ДЕЙСТВИИ

# ВЕРНЫЕ ПОМОЩНИКИ УРОЖАЯ

Уже много лет группу народных контролеров Денисовского совхоза возглавляет главный экономист хозяйства Алексей Алексеевич Хворостяников. И работа группы приносит ощутимые плоды совхозу. В период уборки урожая здесь проводятся массовые рейды по проверке качества уборочных работ, правильности оформления документов на прием, хранение и отгрузку зерна. Если обнаруживаются недостатки, народные контролеры тут же принимают меры к их устранению.

Работа совхозной группы ведется по плану, в составлении которого активное участие принимают все народные контролеры. На заседаниях бюро группы рассматриваются наиболее важные вопросы, принимаются конкретные решения, за исполнением их установлен надежный контроль. И не случайно недавно бюро краевого Комитета народного контроля отметило работу денисовских дозорных благодарностью. Благодарности удостоен и председатель группы А. А. Хворостяников.

Действенную помощь в проведении осенних полевых работ хлеборобам хозяйства оказывают и народные контролеры Шеломковского совхоза. Руководит ими заместитель директора по хозяйственной части Петр Петрович Сыровкаш.

Здесь недавно произошел такой случай. Совхозный водитель Зайцев при перевозке зерна на участке Шеломки — Дзержинское потерял 10 центнеров хлеба. Произошло это в результате «лихачества» шофера, невнимательности перед отправкой в рейс: Зайцев не удосужился проверить надежность крепления бортов. В пути открылся задний борт, и зерно высыпалось на дорогу. Бюро группы предложило дирекции совхоза взыскать с водителя стоимость 10 центнеров зерна.

Другой пример. Из-за халатного отношения со стороны руководства Шеломковского отделения хозяйства было испорчено большое количество кормов: они были втоптаны животными в грязь. За халатное отношение к хранению кормов зоотехнику отделения тов. Ведринцевой объявлен строгий выговор, управляющему тов.

Полозову — выговор, а бригадира тов. Глотова бюро группы предложило перевести на нижеоплачиваемую работу.

По-хозяйски берегут общественное добро дозорные народа комбайнер Большестепинского отделения совхоза А. Ф. Бегунков, пенсионер А. В. Гордеев, член парткома хозяйства С. Т. Новиков и другие.

Неплохо работают в эти дни и народные контролеры колхоза «Россия». Ими руководит инженер по технике безопасности Николай Павлович Ольгин. В колхозе проведено несколько рейдов по проверке качества уборки. Большую помощь хлеборобам оказывают в эти дни пенсионеры Ф. И. Астафьев, С. П. Машуков, шоферы М. В. Нижегородов и И. Ф. Барковский.

Так, в Плитненской бригаде народные контролеры проверили качество косовицы и обмолота хлебов комбайнером Ганеевым. Было обнаружено, что он допускает слишком высокий срез, при котором много колосьев остается в полосе. Здесь же народные контролеры заставили механизатора переделать работу, устранить брак.

Но далеко не во всех хозяйствах района народные контролеры действуют целеустремленно, по-хозяйски следят за сохранностью общественного достояния. Плохо работает группа в колхозе «Красный маяк», где председателем группы Юрий Михайлович Грелюк. В колхозе даже не оформлены уголки народных контролеров, не созданы посты на местах. Вернее, они организованы формально.

Оставляет желать лучшего и работа народных контролеров в совхозе имени Дзержинского, которыми руководит главный бухгалтер хозяйства Василий Михайлович Воинов. Например, при уборке картофеля много клубней было оставлено в почве, попорчено колесами автомашин. Однако этот факт не стал предметом обсуждения на заседании бюро группы народного контроля совхоза. Виновники не были своевременно наказаны.

Плохо организовано в хозяйстве хранение зерна, особенно на Дзержинской ферме. Некоторые механизаторы допускают высокий срез зерновых, что привело к снижению урожайности. А главный агроном совхоза тов. Сазонов смотрит на это спокойно. Да и народные контролеры палец о палец не ударили, чтоб устранить недостатки.

Ненастье мешает хлеборобам быстрее завершить уборочную страду. Но механизаторы хозяйств района противопоставляют ему свою волю, упорство и настойчивость, мастерство и опыт. Большую помощь призваны оказать им верные друзья урожая — народные контролеры. Нужно только, чтобы они везде работали добросовестно.

А. ДЕРЕШЕВ.



Василий Ильич Володин, которого вы видите на снимке, трудится комбайнером в колхозе «Заря коммунизма». Имя Василия Ильича всегда в числе передовиков колхозного производства.

Любовь к хлеборобской профессии, свой богатый опыт и мастерство Василий Ильич передал сыну Александру. И теперь тот уже второй год работает на одних полях с отцом. На его счету нынче около 230 гектаров убранного хлеба и более трех тысяч центнеров намолоченного зерна.

Фото В. СТРЕПЕТКОВА.

УЧЕНЫЕ — ПРОИЗВОДСТВУ

## МОТОР С КРЕПКИМ „ЗДОРОВЬЕМ“

Новую серию электродвигателей, устойчиво работающих в самых неблагоприятных условиях, разработали сотрудники Всесоюзного научно-исследовательского института электрификации сельского хозяйства («ВИЭСХ») в содружестве с коллегами из института «Электропривод». Двигатели предназначены для машин и агрегатов, механизующих подачу воды на фермы, раздачу кормов, уборку навоза, дойку коров и другие трудоемкие работы.

— Это первая серия моторов, специально созданная для применения в сельском хозяйстве, — рассказывает руководитель лаборатории «ВИЭСХ» Н. Зуль. — Дело в том, что если в промышленности двигатель работает в среднем восемь лет, то в животноводстве — не более трех. Повышенная влажность, резкие колебания температуры, относительно низкое качество напряжения в электросети изо дня в день подтачивают его «здоровье».

У представителей новой серии — их мощность от 0,25 до 40 киловатт — много конструктивных новшеств. В частности, улучшено качество изоляции, поставлены герметичные уплотнители, применены специальные покрытия, защищающие металл от ржавчины. Как показали лабораторные и производственные испытания, срок службы двигателей повысился до восьми лет. Каждый мотор сэкономит хозяйству около пятидесяти рублей в год. За счет чего? Сократятся затраты на его ремонт, будет меньше убытков от простаивающих машин и агрегатов.

Электромашиностроительные заводы в Каунасе, Томске, Таллине, Ярославле, Баку освоили производство двигателей новой серии.

(ТАСС).

НА ТЕМЫ ДНЯ

# ШКОЛА: КАКОЙ ЕЙ БЫТЬ

Вспомним: четыре десятилетия назад был принят Закон о всеобщем обучении. В то время страна закладывала основы социалистической индустрии, проводила коллективизацию, преодолевала вековую нищету и отсталость...

И на всех этапах жизни нашей страны партия всегда четко определяла основные задачи школы. Принимались меры, чтобы народное образование шло в ногу с требованиями времени, отвечало задачам коммунистического строительства. Вот почему Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О завершении перехода ко всеобщему среднему образованию молодежи и дальнейшем развитии общеобразовательной школы» знаменует начало важного этапа в развитии школы нашей страны.

Министерство просвещения СССР по числу «подведомственных» ему людей является можно сказать самым массовым. Действительно, оно в ответе за судьбу 49 млн. школьников и за работу 2,5 млн. учителей. И сейчас речь идет не столько о том, чтобы «охватить» всех ребят школьного возраста обучением (эта задача в нашей стране решена), сколько о том, чтобы создать лучшие усло-

вия для учебных и внешкольных занятий.

Для оценки социально-экономического значения задач, поставленных в Постановлении, обратимся к цифрам. В нынешнем году получили полное среднее образование по всем видам обучения 3,5 млн. человек. К последнему году пятилетки (1975 г.) эта цифра составит 4,4 — 4,5 млн. А это значит, что практически все молодые люди, вступающие в трудовую жизнь, будут иметь законченное среднее образование.

Задача — не из легких. Однако условия созданы благоприятные. Правда, всегда считалось, что труднее всего дела обстоят в сельской местности. Но статистика подсказывает, что общее число дневных средних школ на селе приближается к 30 тысячам. В них обучается сейчас 22 миллиона ребят — примерно половина всех школьников страны. Если учитывать, что в вечерних и заочных школах сельской молодежи за партами сидят 5,5 млн. юношей и девушек, то вывод однозначен: сельская молодежь имеет все возможности получать полное среднее образование. Значит, сейчас нужно разъяснить на селе, что среднее образование — это тот ми-

нимум, которого обязан достичь каждый гражданин советского общества.

К тому же сельская общеобразовательная школа обладает и определенным преимуществом. Ею накоплен богатый опыт по трудовому воспитанию. Во всех сельских восьмилетних и средних школах есть учебные мастерские по обработке металла и дерева. Многие имеют электро-, радио- и швейные мастерские. Важным направлением в работе по трудовому воспитанию учащихся и впредь останется обучение автоделу, вождению трактора и управлению другими сельскохозяйственными машинами и агрегатами, полученные основы знаний по агротехнике, животноводству.

В условиях завершения перехода ко всеобщему среднему образованию ответственность учителя возрастает. Всем своим поведением, во всех своих поступках и действиях, отмечается в Постановлении, учитель должен служить примером для учащихся, быть образцом высокой коммунистической нравственности, идейной убежденности, культуры, принципиальности и широкой эрудиции. Постановлением предусмотрено, что наиболее отличившимся учи-

телям по результатам аттестации будут присваиваться звания «Старший учитель» и «Учитель-методист». Аттестацию намечено производить в специальных комиссиях, созданных при министерствах просвещения (народного образования) союзных и автономных республик, краевых, областных, Московском и Ленинградском городских отделах народного образования.

Школа, особенно сельская, нуждается в квалифицированных кадрах. Поэтому решено выделить в педагогических институтах необходимое число мест для внеконкурсного приема молодежи, проживающей в отдаленных районах. Окончив вуз, эти молодые специалисты уедут работать в родные места.

Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР, определившее конкретные пути, необходимые для полного перехода ко всеобщему среднему образованию, затрагивает интересы всего нашего общества, каждой семьи. Выполнение его будет способствовать успешному решению политических, социальных и экономических задач, поставленных XXIV съездом нашей партии.

